УДК 316.3

А.В. БАЗЫЛЕНОК

СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Поиск оптимального варианта построения социума по-прежнему является актуальным для Республики Беларусь, как и для большинства государств постсоветского пространства. Одной из наиболее перспективных форм общественного устройства многие современные социологи и политологи считают гражданское общество.

С точки зрения социологического подхода гражданское общество — социальный институт, включающий отдельных граждан, семью, политические, профсоюзные, религиозные и другие общественные организации, союзы и движения, которые на основе творческой самореализации личности, гражданской инициативы и потребности общества в социальной организации осуществляют разнообразную социальную деятельность для обеспечения реализации и защиты прав граждан, поддержания социального порядка, развития личности и общества. Для существования и полнокровного развития гражданского общества необходимо наличие в обществе определенных социальных факторов:

экономических факторов, то есть многообразных форм собственности, включая частную собственность;

социальных факторов, то есть существования многочисленного материально и духовно-нравственно самодостаточного среднего класса, а также оптимального уровня материального и социального неравенства в обществе, исключающего острые социальные противоречия и антагонизмы, но стимулирующего социальную активность граждан:

культурных факторов – наличия в гражданском обществе развитой материальной и духовной культуры, общенациональной идеологии;

политических факторов — наличие демократического государства, которое служит интересам всего общества.

Гражданское общество как социальный феномен и научная концепция возникло на определенном этапе развития человеческого сообщества в западноевропейской цивилизации и общественно-политической мысли и претерпело значительную социально-историческую, политико-правовую, идеологическую и социокультурную эволюцию. В научной социально-философской и социологической литературе для обозначения негосударственной, основанной на гражданской инициативе и самодеятельности, сферы общественных отношений и социальной деятельности общепринято использование термина "гражданское общество".

Поиск оптимального варианта построения социума по-прежнему является актуальным для Республики Беларусь, как и для большинства государств постсоветского пространства. При анализе иных общественных систем следует отметить, что одной из наиболее перспективных форм общественного устройства многие современные социологи и политологи считают гражданское общество.

В современной социально-философской и социологической научной литературе гражданское общество трактуется по-разному и зависит прежде всего от теоретико-методологического подхода исследователя, а также специфики соответствующей сферы научного познания — отрасли науки, в рамках которой изучается гражданское общество (философии, политологии, социологии, правоведения и др.).

Значительная часть современных зарубежных и отечественных исследователей рассматривает гражданское общество в рамках структурно-функционального и системного методологического подхода как составную часть социума. Российский исследователь Р.Т. Мухаев разделяет государство и гражданское

общество в зависимости от сферы реализации ими интересов различных социальных субъектов. В частности, государство реализует общезначимые интересы социальных групп, классов и этносов с помощью таких средств, как конституция, власть, принуждение, право, а гражданское общество — сферу реализации повседневных интересов индивидов посредством убеждения, правовых и моральных норм, традиций и обычаев.

Российский философ Ю.М. Резник предпринимает попытку реализации так называемого социокультурного проектного теоретического анализа. По его мнению, "гражданское общество есть сфера современного социума, возникшая на стадии индустриального развития стран Запада и создающая реальные нравственные и правовые предпосылки для динамического, сбалансированного взаимодействия системного и жизненного миров как взаимодополняющих сторон общества, развивающихся в направлении всеобщего, родового и свободного единства людей" [1, с. 32].

С позиций цивилизационной парадигмы гражданское общество представляет собой определенный тип (уровень развития) общества в целом, который имеет относительно высокий уровень социально-экономического, политического, правового, социального и культурного развития и соответствует постиндустриальной (постмодернистской) эпохе в истории человеческой цивилизации. При этом государство рассматривается как политически властная часть гражданского общества (социума). Такое видение гражданского общества представляется с философско-социологической точки зрения в значительной степени обоснованным, так как понятие "гражданское общество" соотносится не с какой-либо частью и областью общественных отношений или индивидами как гражданами какой-либо страны, а со всем обществом в целом, для характеристики которого мы используем прилагательное "гражданское". Действительно, если рассматривать гражданское общество только как сферу общественных отношений, существующую вне государства, то в таком случае определение "гражданское" нельзя распространять на все общество в целом. Можно сделать вывод, что термин "гражданское общество" представляет собой качественную (типологическую) характеристику всего социума, для которого присущи специфические признаки и черты, относящиеся к его природе, сущности, а также закономерностям функционирования и развития. Исходя из этого, гражданское общество рассматривается как особый тип (уровень развития) общества постиндустриальной эпохи в истории человечества, в котором признается абсолютная ценность свободной, полноправной и социально активной личности, институт частной и других форм собственности, принципы демократии и правового социального государства, а также социальное партнерство государства, общественных объединений и отдельных граждан в регулировании общественных отношений в интересах развития личности и общества.

Следует отметить, что существуют подходы к проблеме формирования и функционирования гражданского общества, последователи которых утверждают, что гражданское общество имеет "неполитический" характер и находится в тотальном противопоставлении государству. На наш взгляд, это достаточно упрощенная характеристика гражданского общества, которая, по сути, выводит его на "задворки" публичной политики и существенно снижает статус и роль гражданского общества в социуме. Гражданское общество, по мнению политолога С.П. Перегудова, здесь ограничивается рамками "горизонтальных" связей и отношений, заставляя некоммерческие организации (НКО) и другие гражданские структуры "вариться в собственном соку, что ведет к недооценке важности их взаимодействия с партиями и государством, а также с бизнесом" [2, с. 139].

Известный белорусский социолог Е.М. Бабосов считает, что под гражданским "понимается такое общество, в котором хорошо развита совокупность неполитических, негосударственных общественных отношений и социальных институтов (общественные движения, некоммерческие организации, ассоциации малого и среднего бизнеса, союзы писателей, композиторов, журналистов и т.п.), осуществляющих самостоятельную, независимую от государства деятельность" [3, с. 256]. По мнению данного автора, развитие гражданского общества позитивно может происходить только в государстве, которое ставит своей основной задачей соответствие нормам демократического, правового и социального государства. Такую же точку зрения высказывает известный российский социолог Г. Дилигенский, который пишет, что "гражданское общество — совокупность социальных отношений и институтов, функционирующих независимо от политической власти и способных на нее воздействовать, общество автономных индивидов и автономных социальных субъектов (акторов)" [4, с. 5].

Некоторые исследователи, например, В.А. Варывдин, отождествляет гражданское общество с человеческим обществом вообще. Исследователь считает, что гражданское общество формируется раньше государства. По его мнению, гражданское общество появилось на заре человечества с возникновением простейших, немногочисленных и неустойчивых объединений людей для совместного добывания пищи, строительства жилья, изготовления предметов одежды и быта, защиты от диких зверей и врагов. Схожая концепция уже имела место в истории социологической и политической мысли как концепция "общественного договора". Ее авторы идеализировали историю развития человеческой цивилизации, утверждали либо естественность догосударственного состояния и его негативное влияние на человека. Среди основателей данной концепции могут быть названы Т. Гоббс, Дж. Локк и т.д.

С точки зрения социологического подхода, гражданское общество - социальный институт, включающий отдельных граждан, семью, политические, профсоюзные, религиозные и другие общественные организации, союзы и движения, которые на основе творческой самореализации личности, гражданской инициативы и потребности общества в социальной организации осуществляют разнообразную социальную деятельность для обеспечения реализации и защиты прав граждан, поддержания социального порядка, развития личности и общества. Социальную основу гражданского общества составляет личность, социальные группы и общности. Гражданское общество как самостоятельный структурный компонент социума должно не противостоять государству, а функционировать в тесном взаимодействии с ним и частным бизнесом во имя общих целей обеспечения социальной организации, социального порядка, развития личности и общества. Гражданское общество - важное звено системы "личность - социальные институты - общество", обеспечивающее системное единство личности и общества в интересах эффективной социальной организации и развития.

Также необходимо отметить, что в научной литературе можно встретить узкое толкование сфер приложения усилий со стороны субъектов гражданского общества. Одни сводят гражданскую активность только к сфере политики. Другие указывают на доминирование исключительно социальной и культурной активности. Третьи исключают экономическую деятельность. Все это представляется неверным, поскольку речь идет о всех этих видах социальной активности, которая осуществляется не от имени государства и частного бизнеса (или замены их), а исключительно со стороны структур гражданского общества и только в

плане содействия и дополнения к их основной деятельности во имя общего социального блага. То есть понятие социальных факторов, влияющих на формирование гражданского общества, в некоторых научных подходах определяется какой-то одной либо ограниченным набором социальных сфер.

По нашему мнению, при анализе гражданского общества следует стоять на социологических позициях, рассматривающих среди социальных факторов не только сферу непосредственно социальных отношений (деятельность общественных объединений, социальная защита населения и т.д.), но и включать в социальные отношения весь комплекс социального взаимодействия, осуществляемого индивидом с различными субъектами и общностями (политические отношения, экономические, социальные и культурные). Схожей позиции придерживается известный белорусский социолог И. Котляров, который выделяет социальные условия, являющиеся определяющими для функционирования гражданского общества (экономические, социальные, политические, правовые, духовные).

В частности, экономическую сферу общества образуют социальные субъекты, отношения и процессы, выполняющие производственную, финансовую, обменно-распределительную и потребляющую хозяйственно-материальную деятельность, связанную с удовлетворением прежде всего материальных потребностей людей и социальных общностей. Социальную сферу образуют социальные субъекты, отношения и деятельность, связанные с удовлетворением социальных потребностей в жизни, здоровье, семье, жилище, продуктах питания, личной и общественной безопасности, социальной помощи и защите и т.д. Культурная сфера включает социальные субъекты, институты, социальную деятельность и отношения, возникающие при удовлетворении материальных и духовно-культурных потребностей социальных субъектов. Еще одной глобальной подсистемой общества является политическая сфера, которая охватывает отношения, процессы и социальные субъекты, осуществляющие деятельность по властно-государственному и государственно-общественному регулированию и управлению социальной жизнью.

Следовательно, для существования и полнокровного развития гражданского общества необходимо, по нашему мнению, наличие в обществе определенных социальных факторов. Среди них экономические факторы, то есть наличие многообразных форм собственности, включая частную собственность. Современные реалии указывают, что экономическая свобода, рыночные отношения и конкуренция — одна из наиболее эффективных современных форм экономических отношений. Однако это не исключает, а скорее предполагает наличие также государственной формы собственности и осуществление государством через своих представителей производственно-хозяйственной, финансово-кредитной, торговой и другой экономической деятельности в интересах материального благополучия населения и экономического развития общества.

Социальные факторы, то есть существование многочисленного материально- и духовно-нравственного самодостаточного среднего класса, а также оптимального уровня материального и социального неравенства в обществе, исключающего острые социальные противоречия и антагонизмы, но стимулирующего трудовую, профессионально-образовательную и другую социальную активность граждан.

Рассматривая культурные факторы, отметим, что важным является наличие в гражданском обществе развитой материальной и духовной культуры, общенациональной идеологии, системы общепринятых современной человеческой цивилизацией нравственных и правовых ценностей и норм, а также высокого

уровня общей, профессиональной, нравственной и правовой культуры, традиций и социальных стереотипов нравственного и правомерного поведения. Речь идет прежде всего о формировании и развитии у граждан таких социокультурных качеств личности, как социальность, социальная идентичность, социальная гражданственность, активная социальная жизненная позиция и социально созидательный образ жизни. Еще в XIX ст. русский юрист П.И. Новгородцев подчеркивал, что для достижения демократии нужен народ, созревший "до управления самим собой, сознающий свои права и уважающий чужие, понимающий свои обязанности и способный к самоограничению. Такая высота политического сознания никогда не дается сразу, она приобретается долгим и упорным опытом жизни" [5, с. 548].

Политические факторы — это следующее условие развития гражданского общества. Наличие демократического социального и правового государства, которое служит интересам всего общества, в качестве органа политической власти и управления при тесном взаимодействии с негосударственными структурами и отдельными гражданами, функционирует в рамках и на основании закона и находится под контролем общества.

Только при условии системного анализа всех социальных факторов, влияющих на развитие гражданского общества, можно получить тот оптимальный набор составляющих, который обеспечит поступательное развитие гражданского общества.

Гражданское общество в современной Беларуси переживает период нормативно-правового и институционального становления, а также постепенного эволюционного развития. Ускорение развития гражданского общества в Беларуси – необходимое условие устойчивого инновационного и демократического развития общества.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Политология / Под ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько. М., 2002.
- Резник, Ю.М. Проекты гражданского общества в современной России: возможности и парадоксы реализации. – Социальные проблемы развития белорусского общества в условиях глобализации. – Материалы Международной научно-практической конференции 5-6 июня 2006 года. – Мн., 2006.
- Дилигенский, Г.Г. Что мы знаем о демократии и гражданском обществе? / Г.Г. Дилигенский // Про и Сонтра. – 1997. – № 4.
- Котпяров, И. Политическая социология: теория, история, методология, методика: в 2 ч. Ч. 2 / Игорь Котляров; Минский институт управления. – Мн.: Изд-во МИУ, 2004. – 287 с.
- 5. *Бабосов, Е.М.* Основы идеологии современного государства / Е.М. Бабосов. 2-е изд., доп. Мн.: Амалфея, 2004. 448 с.
- 6. **Мухаев, Р.Т.** Политология / Р.Т. Мухаев. М., 1997.
- 7. Перегудов, С.П. Гражданское общество как субъект публичной политики / С.П. Перегудов // Политические исследования. 2006. № 2.
- 8. **Новгородцев, П.И.** Об общественном идеале / П.И. Новгородцев // Власть и право. Из истории русской правовой мысли Л., 1990.

Поступила в редакцию 19.04.2007 г.